

# EL CORREO DE MALLORCA.

DIARIO DE NOTICIAS Y AVISOS.

AÑO 3.

Juésves 6 de junio de 1861.

NÚM. 799.

## PUNTOS DE SUSCRICION.

Despacho de los vapores Jaime I y Jaime II.  
Id. de los vapores Mallorquin y Barcelones.  
Redaccion de este periódico.—Cuesta de Palet 7.

Sale el sol á las 4 horas y 32 minutos.  
Pónese á las 7 horas y 25 minutos.  
Sale la luna á las 3 h. y 23 m. de la mañana.  
Pónese á las 7 h. y 39 m. de la tarde.

## PRECIOS DE SUSCRICION EN ESTA PROVINCIA.

Un mes, 6 reales.  
Un número suelto 6 cuartos.  
Anuncios cada línea 3 cuartos.

## CORTES.

### CONGRESO.

Estracto de la Sesion del 8 de abril de 1861.

(CONTINUACION.)

Después de la subida al poder de este ministerio, hemos visto la marcha que ha seguido, y voy á examinar las razones que se alegan para disculpar el apoyo que se da por algunos á esta situacion. No se ha levantado una vez el presidente del Consejo, sin repetir que hay seguridad individual, y que á nadie se persigue. Esta es la razon magna que se nos da. Si en una de las Cámaras estranjeras se levantase el hombre que está al frente del gobierno, y dijera: «¿que quiere mas la nacion? A nadie se persigue, á nadie se veja.» ¿Qué se diria? Es posible que esto merezca que se marche á ciegas por hombres importantes á donde les quiera llevar el general O'Donnell? Esta nacion, ¿no tiene derecho á que todo gobierno respete lo que hay de mas sagrado? ¿Es esta una sociedad de bandidos que merece que el gobierno esté siempre con el látigo levantado? ¿Es acaso esta la única vez en que se ha respetado el domicilio y la seguridad individual? Y aunque así fuera: ó aquellos ministerios obraron injustamente, y esta situacion no ha hecho mas que volver las cosas al estado que debian tener, y de que no debieron salir, ó aquellos ministerios tuvieron razon para hacer lo que hicieron, y este gabinete no tiene mas ventaja sobre ellos que haber venido en mejores circunstancias.

No; no podemos agradecer que se nos dé como de limosna lo que el pais tiene derecho á exigir de todo gobierno. Y ahí está la contestacion á los ataques que se han dirigido á estos bancos: se conspira cuando existen. No hay ningun partido que lance á la calle sus hombres sin provocacion; no se arman revoluciones sin razon de ser. Hoy, aunque la tuvieran perfecta, que la tienen habiendo partidos desheredados, si se armasen molines, no seria por culpa nuestra; esos molines darian nueva fuerza al general O'Donnell, y no queremos dársela. Es como si tuviéramos entablada una demanda de testamento inoficioso y esperásemos su pronta resolucion.

Vengo á la cuestion de actualidad. No hay mas que ver, para comprenderla, el aspecto de esta situacion: los ministros ó discuten ó se contradicen, ó no están conformes los unos con los otros: á la prensa ministerial le sucede lo mismo; la mayoría no está de acuerdo ni en doctrina ni en conducta; todos la han considerado como situacion de interinidad. El señor presidente del Consejo cree que dura mucho: tres ni cuatro años no son nada, y nosotros estamos dispuestos á hacer la oposicion hasta el fin de los siglos ántes de entregarnos á S. S.

La palabra economías, pronunciada por el señor Bravo Murillo, conmovió al pais; tambien le conmovió la palabra moralidad, pronun-

ciada por el señor presidente del Consejo; ¿qué extraño que le comovieran las palabras union liberal?

Otras veces el señor presidente del Consejo no encontrando que contestar apela á la historia, y cuando recordamos su historia se levanta el señor ministro de la Gobernacion y dice: yo nunca he conspirado yo nunca me he sublevado. ¿Por qué el general O'Donnell no pide la palabra para alusiones? Yo lo he dicho: el general O'Donnell es la ilusion, y el señor Posada es la realidad; el primero da el nombre al gabinete, el segundo le imprime su significacion. Esto lo ha manifestado el mismo señor Posada en las leyes orgánicas, llamando á los disidentes los amigos de Benito, porque sabia que no atacaban al ministerio sino al ministro de la Gobernacion.

Aquí debo contestar á un señor diputado, que dijo que los progresistas no miráramos al pasado ni para destruirlo, ni para conservarlo; que los revolucionarios nos desconocen y los hombres de gobierno nos repudian. ¿Con cuánta pena he oido estas palabras del Sr. Mena y Zorrilla! Yo podria contestar á S. S., que al ver en esta situacion la carencia de toda fé y de todo principio, los hombres de gobierno se espantan, que los revolucionarios se rien, que los hombres de la conveniencia la adulan, y los hombres de principio la desprecian.

Dijo S. S. que la Reina en ciertos casos no seria sino Reina de los progresistas, que seria ser bien poca cosa. Si volvieran los Argüelles, Calatravas, los Mendizábal, los hombres que tanto se sacrificaron en la guerra civil por salvar el trono constitucional, ¿qué dirian? ¿Se hubiera dicho en la época del combate que ser Reina de los progresistas era ser bien poca cosa?

Dejo á la consideracion del Congreso la situacion en que se nos coloca. Nosotros no la queriamos; pero preciso es aceptar aquello que se nos impone.

Nosotros somos monárquico-constitucionales; queremos la monarquía, queremos el principio constitucional con Parlamentos y con ministerios sacados de las mayorías de estos Parlamentos.

Los actos del gabinete pueden clasificarse en dos grupos: neo-católicos y moderados. Actos neo-católicos. Una de las primeras cuestiones que se presentaron al abrirse este Congreso, y que tuvo que presentarse por medio de proposicion, fué la de la estatua del Sr. Mendizábal. Los ministerios anteriores habian permitido la suscripcion, y alguno de los ministros se habia suscrito: el gobierno actual no permitió que se levantase la estatua. Existia una real orden para que hubiera prévia censura en los actos universitarios: este ministerio la conservó á pesar de las quejas de la prensa.

Se dió otra real orden en la época anterior para que no pudieran pronunciarse discursos sobre las tumbas de los hombres notables. Esa real orden existe, y ademas se ha permitido negar la sepultura eclesiástica á to-

do individuo á quien el clero crea conveniente negársela.

Por último, viene el Concordato, y solo diré que de la negociacion tan prometida sobre capellanías colativas, no hay noticia ninguna, y que la venta de los bienes, única concesion del Concordato, no se ha llevado á cabo. No se cumple tampoco el Concordato de 1851 mas que en lo que conviene al clero catedral. Los que estudian en las universidades no pueden hacer oposicion á prebendas de oficio, y esto, unido á otros actos que no pueden traerse al debate, esplican el aspecto neo-católico de la situacion. Y bien, señores; ¿no se dice que el Congreso, el Senado, el gobierno son liberales? ¿Pues dónde está esa atmósfera reaccionaria y neo-católica? Todo el mundo estaba conforme en que el gobierno debia dar á estas cuestiones una solucion liberal. El gobierno no la da: ¿por qué?

Se permite (y yo opino por que se permita) á los periódicos absolutistas atacar las instituciones liberales, poner en caricatura al gobierno representativo, y hasta decir que es incompatible ser liberales y ser católicos, y se recogen al mismo tiempo (y aquí están la contradiccion y el absurdo) los periódicos liberales por elogiar á Isabel la Católica y por tratar de copiar una causa formada á quien ya calificó como se merecia mi amigo el señor Olózaga. Y, señores, ¿qué ha de suceder cuando el mismo gobierno al ocuparse de una cuestion que está sobre el tapete, dijo que nadie podia defender la doctrina que aquí defendiamos, sino el protestantismo ó la impiedad?

Pues bien, nosotros no queremos un gobierno que tenga el escepticismo como principio, la casualidad como medio, la supersticion como influencia, y el deseo de mandar como único fin. No queremos que se abuse de armas vedadas; no queremos soluciones hipócritas en ninguna cuestion. El partido progresista luchó contra el Concordato de 1851, y en 1855 quisimos que no estuviera vigente por atentatorio á los derechos del pais. ¿Tiene comparacion esto con cumplir lo que favorece al alto clero, y no cumplir nada de lo que conviene al clero parroquial, á la clase pobre y laboriosa del clero? Diez años hace que se firmó ese Concordato; se ha cumplido todo lo favorable á los obispos; no se ha cumplido nada de lo favorable á los párrocos. Hoy, señores, se da el grande escándalo de que hay universidad que tiene menos estudiantes que el último seminario, porque todas son facilidades y recursos concedidos á estos, y trabas impuestas á la enseñanza en las universidades.

Voy á las soluciones moderadas. La Constitucion no se cumple. El artículo que dice que no haya prévia censura, está infringido; el que se refiere á la inamovilidad del poder judicial, lo está tambien; el de la independencia de los tribunales, solo el actual presidente del Consejo se ha atrevido á infringirle en este pais, violando la santidad de la cosa juzgada: nada diré de la crea-

cion de empleos, ni de las cuentas de este ministerio, ni de lo gastado fuera del presupuesto; pero conste que siempre que ha sido necesario cubrir compromisos y complacer á los amigos, se han creado destinos y aumentado sueldos, principalmente en Ultramar.

Al subir al poder, sin necesidad de grandes reformas podía haber satisfecho este ministerio las esperanzas que habia hecho concebir. Pero ha conservado la obra de los demas y seguido el mismo camino.

Voy á tratar del resultado de la guerra de Africa. No puedo ni quiero ocuparme de esa guerra: todos recordarán la impaciencia con que esperábamos noticias de Africa. La idea que nos agitaba era el sentimiento de la nacionalidad, eran los recuerdos de Covadonga y de las Navas, de Pavía y San Quintín, de Bailén y Talavera. Por eso no podíamos tener una palabra de reprobacion para los que combatian en Africa. Yo me felicito como español de los triunfos del ejército, y me enorgullezco como liberal de los esfuerzos del pueblo para llevar adelante la guerra.

Pero no puedo aprobar la conducta del general O'Donnell como politico. ¿Qué compensacion hemos obtenido de la sangre de las tropas y de los esfuerzos del pueblo? Digase con franqueza si el pueblo esperaba unos cuantos títulos mas, y tanta sangre de menos, por único resultado de la campaña.

Pasando á otro asunto, diré que el pueblo esperaba la simplificacion de la administracion; pero por el contrario, de tal manera se ha propagado la empleomania, que aquí parece que hay dos Españas: la que paga y la que cobra, la que goza y la que sufre. Y en esto no me refiero á los empleados todos sino solamente á los innecesarios y á los que no trabajan.

Señores, si cayera este ministerio y subiese Cabrera al poder, nada tendria que innovar para mandar legalmente con arreglo á sus principios.

Aquí se presentó el absolutismo en San Carlos de la Rápita, cometiendo un delito de lesa nacion: y el gobierno concedió una amnistia que yo aplaudo, pero la concedió antes de saber á quién, ántes de someter los hechos á un juicio. Esto en el terreno del hecho. Cabrera no habria podido hacer mas.

En el del derecho, con la reforma constitucional que el gobierno consiente, se mata la tribuna; con la ley Nocedal, se mata la imprenta; con el Concordato, se rescita la amortizacion; con la segunda parte de la reforma, se restablecen las vinculaciones. ¿Qué tendria, pues, que hacer aquí un gobierno absolutista? Ahora bien: ¿cómo se dice que se defiende á este gobierno porque opone un dique á la reaccion? Señores: yo me admiro que una fraccion que ha venido combatiendo once años contra la Constitucion de 1845, cuyos hombres han sido perseguidos y encarcelados por la libertad y que son los sucesores de los que suprimieron los señoríos y la amortizacion, apoyen á un ministerio que conserva la reforma, que protege la reaccion, que tiene suspendidas sobre nuestras cabezas la amortizacion y los señoríos.

Creo que el gobierno de la union liberal es impotente para marchar en cierto sentido. Y no necesito dar las razones que tengo para creerlo así: todo el mundo las comprende; nadie se hace ilusiones. ¿Qué me importaria que los moderados siguieran apoyando esta ilusion? Pero los hombres considerados siempre como progresistas, ¿cómo no hemos de deplorar su conducta? ¿queréis, señores, apoyar á este gobierno? Sabed que es moderado, que es reaccionario, que no puede marchar. Si mañana os separáseis de él, ya veriais cómo su prensa os atacaba. No os juzgaria con la benignidad que nosotros.

Alegais resentimientos con nuestros hombres: ¿habeis podido olvidar los alzamientos del 41, los abrazos del 54, los cañones del 56, y no habeis podido olvidar rencillas par-

ticulares contra nuestros antiguos amigos! Esto no lo digo porque vengaís ó no á nuestras filas, aunque para mí seria un dia de gozo; pero las circunstancias son criticas. Este ministerio ha destruido el elemento constitucional para dar fuerza á los partidos extremos. Si nosotros hubiéramos sostenido esta situacion, ¿á dónde hubiera ido la parte liberal del país? Este es el servicio inmenso que nosotros hemos prestado.

Se continuará.

## ALCANCE.

De los periódicos recibidos por el vapor Jaime I copiamos las siguientes noticias.

Madrid 1.º de junio.

Se cree que en los primeros dias del mes de junio será reforzada nuestra escuadra del Mediterraneo con cuatro buques de guerra de helice que se pidieron á la escuadra de las Antillas, en cuanto previó el gobierno que podian ocurrir nuevas dificultades en Marruecos.

—En el Consejo de ministros que presidió anoche S. M. la Reina, quedó definitivamente acordada la respuesta á la carta de Muley-el-Abbas. En esta contestacion, á lo que hemos oido, se recuerda al hermano del sultan el deber en que se encuentra el gobierno marroquí de cumplir los tratados; el castigo que el cielo da á los que faltan á sus promesas y las fuerzas sobradas de España para evitar que se eludan los compromisos que con ella se han contraido. El gobierno español no oculta su deseo de conservar con los marroquíes la amistad que ellos creen que les vamos negando, pero no adquiere compromiso alguno para el porvenir ni para el caso en que los marroquíes falten á sus promesas.

—Todavía no hay noticia oficial en Madrid de la tan anunciada visita de los emperadores de Francia á nuestra Reina el proximo verano en las provincias vascongadas: lo que da mayor posibilidad á este suceso, que *La Correspondencia* fué la primera en anunciar, es que los emperadores no ocultan ni á las personas colocadas oficialmente á su lado el deseo que les anima de avistarse con la reina Isabel.

—Parece que el gobierno de S. M. ha tomado ya una determinacion en el asunto de los algodones extranjeros; se permitirá la introduccion en España de los algodones adquiridos en puntos no productores por el término de cuatro meses, á contar desde quince dias despues que se espida la orden haciendo esta concesion.

—A juicio de uno de nuestros colegas, la actitud que revelan ciertos periódicos, tratando todos y en unos mismos términos determinadas cuestiones, aun de las que no están á la órden del dia, prueba á los ojos de muchos que se va preparando el terreno para una coalicion que ya ha anunciado algun diario oposicionista, bien sea para luchar en unas nuevas elecciones, si las hubiese, ya en los primeros votos secretos que debe dar el Congreso actual.

Idem 2.

El *Diario Español* contesta á los que suponen al general O'Donnell deseoso de abandonar la vida pública, que el presidente del Consejo de ministros tiene la firme conviccion de que el mas imperioso de los deberes que

la política le impone hoy, es continuar al frente de los negocios públicos, *dificultando é impidiendo* el triunfo de coaliciones, cuyos encontrados intereses traerian la mas espantosa de las anarquias al siguiente dia de su victoria.

Idem 3.

Ha sido nombrado primer ayudante de la mayoría general del departamento de Cádiz el capitán de fragata D. Francisco de Paula Moreno y Miranda.

—Se ha conferido el mando del regimiento de Luchana al coronel de reemplazo D. Felipe Gironda y Haro.

—El corresponsal en Madrid del *Diario de Barcelona* escribe á este periódico que «reina una calma tan completa en las regiones políticas, está todo el mundo tan tranquilo por lo que hace á las cosas de nuestro país, es tan regular y acompasada la marcha del gobierno, que España viviria, como vulgarmente se dice, en una balsa de aceite, si no tuviera periódicos de la oposicion que todos los dias se alarman y conmueven con las mas horripilantes noticias sobre el estado de su política interior.»

—Leemos en una carta de París: «En esta empieza á llamar la atencion la cuestion de Marruecos, donde se supone que Selman-Abbas aspira á derrocar al emperador. Como se presume que las intrigas inglesas no son ajenas á estos hechos, en caso de amepazar un cambio en el gobierno de Marruecos la Francia no podria menos de intervenir, y ya corre el rumor de que á últimos de junio debe dirigirse á Algeciras la division naval mandada por el contra-almirante Chopart.»

—Ha llegado á Sevilla en cuya poblacion piensa pasar algun tiempo el señor duque de Rivas.

—Una carta de Madrid que publica la *Patricie*, dice que el alcalde moro de Tetuan que acaba de estar en Madrid, ha sido nombrado vice-cónsul español en aquella ciudad, no solo en recompensa de sus servicios, sino tambien para ponerle al abrigo de los resentimientos de sus compatriotas en el caso de evacuar á Tetuan los españoles.

—Ayer á las siete y media de la tarde llegaron á esta corte SS. AA. RR. los duques de Montpensier y su augusta hija la infanta doña Isabel, SS. AA. habian salido á las doce del dia de Manzanares en un tren especial. Al llegar á la estacion de Madrid fueron tierna y afectuosamente recibidos por sus SS. MM. la Reina y el rey y los infantes D. Francisco y D. Sebastian, en cuya compañía se trasladaron á palacio donde SS. AA. ocupan las habitaciones de siempre. Tambien acudieron á recibir y á felicitar á SS. AA. las primeras autoridades de la capital y de la provincia. SS. AA. han venido derramando el consuelo, como lo tienen de costumbre, sobre los pobres y establecimientos religiosos y benéficos de los pueblos por donde han pasado.

—Al visitar S. M. la Reina el sábado último la iglesia de San Luis un individuo fué sacado á viva fuerza de la iglesia por cuatro municipales. Esto fué lo que vió el público y lo que ha dado lugar á no pocos comentarios. Pero ello en si no tuvo importancia alguna. Hay un individuo que anda cubierto de cruces y medallas, y que se dá aires hasta de santo. Este hombre logró introducirse el sábado en San Luis, al mismo tiempo que la Reina, y arrodillarse precisamente detrás de los reyes. Llamó la atencion la presencia del desconocido, y sobre todo un bulto que tenia en la mano, y se le previno que se separase. Pero no habiendo obedecido, y si resistiéndose á los que ya con mayor empeño le mandaban salir, fué necesario lanzarle del templo, donde escandalizaba y alarmaba con su resistencia. El bulto que tenia en la mano, eran estampas de santos, y no sabemos si algun memorial á la Reina. Del objeto que llevó al templo y de su conducta mas fanática que responderá á los tribunales.

—Acaba de fallecer en San Sebastian, don Angel Calderon de la Barca, ministro que era de Estado en el gabinete del conde de San Luis al estallar la revolucion de 1854.

—Se ha dado orden a la tesoreria de Valencia para que acondicione y mande a Filipinas un millon novecientos cincuenta mil reales en calderilla.

—Las últimas noticias de Méjico presentan aquel pais en el estado mas lastimoso, casi sin gobierno. Los vencedores se han dividido queriendo unos un gobierno militar y que se confiara la dictadura a Ortega, y pidiendo otros la formacion de una convencion a cuyo frente se ponga Juárez. Entretanto los partidarios de Miramon se reúnen, se aumentan y amenazan algunos puntos importantes de la república. No se puede decir en verdad que hay con quien tratar en este momento; pero las noticias oficiales confirman la próxima venida a España como negociador, del Sr. La fuente.

Idem 4.

El sábado último fué hallado un sujeto en las habitaciones interiores del real palacio, habiéndole hallado en varias contradicciones al tratar de indagar la autoridad su presencia en aquel sitio.

—Dice *El Reino* de anoche, que el señor Salaverria saldrá pronto para Puerto Llano a tomar las aguas medicinales de aquel pueblo que le aconsejan los médicos como remedio contra la enfermedad que padece, y que quedará el Sr. Posada Herrera desempeñando interinamente el ministerio de Hacienda.

—En la corta conferencia que tuvo con la Reina el Sr. Rios Rosas, cuando este fué a ofrecer sus respetos a la misma con motivo del regreso de S. M. de Aranjuez, nada se habló de politica; esto acaba de demostrar el ningun fundamento que tienen los cálculos que forman ciertos periódicos sobre la presencia del señor Rios Rosas en palacio.

—Podemos asegurar del modo mas terminante que es completamente falso cuanto se dice estos días sobre la salida del señor Calderon Collantes del ministerio de Estado; la entrada en dicha secretaría del señor Posada Herrera, y el nombramiento para ministro de la Gobernacion, del dignísimo gobernador civil de Madrid, señor marqués de la Vega de Armijo.

PARTES TELEGRÁFICOS.

Varsovia 31.

La enfermedad que ha llevado al sepulcro al príncipe Gortschakoff ha sido una angina de pecho.

Liverpool 31.

Ayer se dijo en la bolsa de aquí que muchos buques cargados de algodones procedentes de los puertos del Sur anglo-americanos han sido capturados por buques de guerra de la confederacion.

Triestre 31.

El emperador de Austria ha ofrecido la pronta publicacion del Estatuto para el Veneto. Se han hecho varias prisiones de Partidarios de Mazzini.

Va a ser reorganizada la guardia nacional.

Turin 31.

Se ha retirado el exequatur a los cónsules de Baviera Wurtemberg y Meklemburgo por haberse negado estos a recibir los documentos público encabezados con las palabras «Reino de Italia.»

Constantinopla 31.

Ayer tuvo lugar la primera conferencia relativa a la cuestion de Siria.

Han sido enviados a Siria doce millones de duros destinados a indemnizar a los maronitas y otros 56 millones se sacarán de aquel pais con el mismo destino.

Los montenegrinos han sorprendido y muerto muchos musulmanes que custodiaban un convoy de víveres.

Marsella 31.

La Academia filodramática ha sido cerrada a consecuencia de una demostracion en honor de Victor Manuel.

El Papa ha salido con gran pompa y el pueblo le ha hecho una ovacion.

Paris 31.

Es falsa la noticia dada por los periódicos italianos de que la autoridad militar francesa haya descubierto en Roma una conspiracion contra la vida del emperador.

Turin 1.º

Dice la Italia, que la comision nombrada por la Cámara de diputados para examinar el proyecto de armamento de Garibaldi, ha decidido por unanimidad la organizacion de 220 batallones de Guardia nacional compuesta de hombres de 35 a 40 años. Se ha formado en Roma un comité borbónico bajo una denominacion religiosa; su presidente es el conde Trapani.

Varsovia 1.º

La procesion del Corpus ha pasado sin el menor accidente, pero las precauciones militares continúan.

Londres 1.º

Dice John Russell que se han enviado instrucciones a China prohibiendo toda intervencion entre los partidos beligerantes.

Bucharest 1.º

Se ha constituido un nuevo gabinete formado de la izquierda de la Cámara bajo la presidencia de Esteban Goleco.

Nueva-York 22.

El presidente mister Lincoln ha manifestado a España que si toma posesion de Santo Domingo será a su cuenta y riesgo.

Turin 2.

El conde de Cavour ha entrado en vias de restablecimiento.

Turin 3 por la noche.

El conde de Cavour pasó la última noche agitado y ha habido que bacerle la sesta sangría. Esta tarde se ha aliviado. La enfermedad ha tomado el carácter de una fiebre tifóidea ligera sin ningun sintoma alarmante.

Cádiz 1.º de junio.

Acaban de recibirse noticias de Santo Domingo que alcanzan al 29 de abril. La animacion y el contento eran generales é inesplicables. Los criollos fraternizaban con las tropas.

Se confirma que se ha quintuplicado el valor de la propiedad.

El vapor «Pizarro» se habia dirigido a Puerto-Príncipe para hacer reclamaciones contra la actitud hostil de los haitianos. Habiéndose encontrado allí con proclamas belicosas de Gelfard, se disponia a partir otro buque español con notas mas apremiantes y enérgicas.

El general Rubalcaba, jefe de la escuadra española, estaba en Samaná con las fragatas «Princesa» y «Blanca» y tres buques transportes.

En la bahia de Santo Domingo se hallaban anclados los vapores de guerra «Isabel la Católica» y «Hernan Cortés», y se esperaba de un momento a otro de Puerto-Rico al «Blasco de Garay».

EL CORREO.

SECCION COMERCIAL.

Embarcaciones despachadas.

Dia 3.—Para Cádiz land Pleta, de 17 ton., patron Jaime Servera, con 4 mar., 6 pas. y efectos.  
Para la Habana bergantin S. Rafael, de 211 ton., cap. D. Agustin Barceló, con 12 mar., 2 pas., frutas y efectos.  
Dia 4.—Para Marsella pailebot Paulita, de 47

ton., pat. Bernardo Cabrer, con 6 mar., vino y efectos.

Dia 5.—Para Estora land S. Antonio, de 25 ton., pat. Ramon Pujol, con 4 mar., 1 pas. y lastre.

Para Valencia land S. José, de 36 ton., patron Francisco Mateu, con 6 mar. y efectos.

Para Tortosa land S. José, de 19 ton., patron Mariano Abella, con 4 mar., 1 pas. y pipas vacías.

SECCION RELIGIOSA.

SANTO DEL DIA DE MAÑANA.

El Smo. Corazon de Jesus

y S. Pedro y compañeros mártires.

Cultos.—Para mañana viernes.—En S. Nicolás a las siete de la mañana, en honor de los Sagrados Corazones de Jesus y de María, habrá comunión general con música y una plática que pronunciará D. Cayetano Ignacio Seguí Pro.—A las diez se dará principio a las cuarentahoras que anualmente se dedican a dichos corazones, cantándose enseguida la misa mayor en cuyo ofertorio predicará el mencionado Sr. Seguí. Por la tarde habrá visperas, maitines y laudes solemnes; a las siete y media sermón que dirá el mismo orador y luego la devocion del primer viernes.

Por todo lo que va sin firma.

El Srío. de la redaccion.—Juan Villalonga.

TEATRO DEL PRINCIPE DE ASTURIAS.

Último abono, funcion 4.º

Para el jueves 6 de junio de 1864.

La empresa ha creído conveniente arreglar para hoy una funcion en obsequio al feliz alumbramiento de S. M. D.ª Isabel II y puesta de acuerdo con las autoridades locales ha dispuesto el siguiente:

Progama.

- 1.º Apertura por la orquesta.
- 2.º Se cantará un himno alegórico a tal solemnidad, por la señora Llorens, y los señores Saez, Marin y cuerpo de coros; música del director D. Juan Garcia y letra de D. Miguel Bibiloni.
- 3.º Se volverá a ponerse en escena la lindísima zarzuela en un acto que tantas representaciones ha dado en Madrid titulada:

Una Vieja.

Desempeñada por la señora Llorens y los señores Saez, Marin, Martinez y Saiz.

4.º A telón corrido se ejecutará una sinfonia por la banda militar del benemérito regimiento de Luchana y la orquesta, composicion del director D. Juan Garcia y dirigida por el mismo. La banda ocupará el palco escénico.

5.º y último. Se volverá a poner en escena el acto tercero de la muy aplaudida zarzuela:

Campanone.

Entrada general 3 rs. Al Paraiso 2 rs.

Butacas 4 rs.

A las 8 y 1/2

La empresa cree con esta funcion llenar el objeto que se propone, esperando del galante público palmesano honre el teatro con su asistencia.

**VARIEDADES.**

**NOCHE DE PRIMAVERA.**

**A un album.**

Salud! oh noche de placer y encanto!  
Tu adormeces del alma la inquietud  
Con tu sosiego misterioso y santo:  
Horas de paz y bendicion, salud!

A tu sombra tranquila, ardiente lloro  
Vierte mi corazon con frenesí  
Por el ángel de amor á quien adoro,  
Que gime ausente en soledad por mí.

Tal vez su seno dó me ví mecido  
Mi amoroso recuerdo agitará;  
Acaso el llanto que por mi ha vertido  
Sus divinas mejillas quemará.

Quizá el ángel que vive en su memoria  
La acaricia en ensueños de virtud,  
Vagos como la sombra de una gloria,  
Dulces como el prelude de un laud.

Oh brisa leve, de la noche umbría!  
Llévale entre tus alas mi clamor;  
Dile que moriré en la ausencia impía  
Víctima siendo de cruel dolor.

Que es á mi vida su mirada ardiente  
Como el rocío al virginal clavel,  
Cual la lumbré del alba trasparente  
A la lánguida rosa del verjel.

Mas en vano la voz de mis pesares  
La brisa entre sus alas llevará,  
Que en los blandos suspiros (de los mares  
El eco de mis cuitas morirá.

Y solo y triste en silencioso olvido  
La ilusion de mi vida invocaré,  
Sin que halague mi pecho dolorido  
El ósculo de amor que dá la fé.

No rasgues, noche, tu impalpable sombra...  
De mi pena y afan tén compasion;  
Deja llore en la campestre alfombra  
Transido de pasar mi corazon.

¿Mas qué dulce rumor llega á mi oido  
¿Qué hace de gozo al corazon latir?  
¿Qué acento angelical, ténue, sentido,  
Pronostica de gloria un porvenir?

¿Es de una virgen la plegaria santa,  
Que eleva en las tinieblas al señor?  
Es el murmullo que la mar levanta?  
Es el canto del tierno trovador?

Es de la alondra el armonioso trino?  
Acaso augurio de ignorado bien?  
O el eco blando del querub divino  
Que suspira de amor en el Eden?

No; es de mi amada el delicado acento  
Que á mis trémulos brazos vuelve yá:  
Llega, mi bien, mi amor....Ay!...el aliento  
De inefable emocion me faltará.

Oh! que pálida estás, luz de mi vida!  
Tanto sufristes en la ausencia, dí?  
Tambien mi faz está descolorida!...  
Ves este llanto?.....pues brotó por tí.

Más disipese el velo de amargura  
Que tu modesta frente oscureció...  
Mira qué noche tan serena y pura;  
Todo murmura que el placer volvió.

La luna por mirarte, dulcemente  
Descorre de la noche el pardo tul,  
Rie al copiarte en su cristal la frente,  
Te besa el aura de la mar azul.

A tu voz celestial ábrese el cielo,  
Las estrellas suspiran de emocion,  
Suspende el querubin su raudó vuelo  
Y electriza el placer mi corazon.

Ven, ángel de mi amor, verás la acacia  
Donde en tu ausencia mis deseos grabé,  
Cual pagina fatal de mi desgracia,  
Amante prueba de mi eterna fé.

Ven, y tus sienas orlaré de flores,  
Modestas cual el fuego del pudor;  
Tú me darás en premio á mis amores  
El beso de tu boca abrasador.

Ven á mis brazos, veu, deidad del cielo,  
De aureos ensueños el hechizo á hallar,  
Que este valle nos brinda, á nuestro anhelo,  
Sobre el florido césped reposar.

Oh grata noche de placer y encanto!  
Bien haya tu silencio y tu quietud;  
Bendito sea tu misterio santo:  
Horas de paz y bendicion, salud!....—J. V.

**CHARADA.**

Repasando el alfabeto  
En él encuentras mi prima,  
Que puesta tras de mi cuarta  
Accion de comer indican.

Una nota musical  
Marca la segunda sílaba,  
Y cuando el lector la acierte  
Espero que me la diga.

De mi quinta con primera  
Solo una pequeña astilla  
Produce una fuerte llama  
Cuando una luz se le aplica.

Si cualquiera de los miembros  
De un animal se lastima,  
Es muy propia la palabra  
Que dan mi terciá con prima.

Lector, si el período gozas  
De lo que mi «todo» indica,  
Te hablo con toda franqueza:  
Viejo soy, te tengo envidia.—J. A.

**ANUNCIOS.**

**A las Novedades**

calle de Sto. Domingo núm. 22.  
**RELOJES DE PARED.**

Se han recibido con despertador á 40 y 48  
rs. uno: tambien se han recibido cinturones de  
varias clases desde 2 á 6 rs. uno, abanicos, bra-  
zaletes y alfileres de plaqué, perfumeria y otros  
muchos artículos de utilidad y ornato.

**Alquiler.**

En la manzana 214 núm. 55, calle de la casa  
Lonja hay dos habitaciones primer y 2.º piso  
para alquilar. En la misma casa darán razon.

**Puertas en venta.**

En la calle de S. Miguel manzana 152 núm. 59  
frente al presidio y carpintería de Jaime Oliver  
se hallarán puertas de madera, para balcon, ven-  
tana y habitacion é igualmente vidrieras con su  
herramienta, todo lo cual es un trabajo muy bien  
construido y superior.

**Nodriza.**

Una de 26 años de edad y la leche de 2 me-  
ses, desearia encontrar una criatura para ama-  
mantarla en la villa de Sóller. Darán razon calle  
de las Teresas, manzana 150, núm. 7.

**Aviso.**

En la tienda de pinturas de Salas, frente el  
cuartel de caballeria, se venden las siguientes pin-  
turas con gran rebaja en los precios.

Pintura	la.	á	sueldos	diners.
Pintura blanca	1a.	á	3	
id. verde	1a.	á	4	6
id. colorada	1a.	á	2	8
id. negra	1a.	á	2	6
id. amarilla	1a.	á	4	6
id. celeste	1a.	á	4	
Aceite linaza		á	5	
Aguar-ras blanca		á	5	8
Minio ingles		á	3	

Se advierte que dichas pinturas son de primera  
clase por su calidad y figura, y que á pesar de su  
baratura las pone en competencia con las mejores;  
si se quieren pinturas mas bastas y de clases in-  
feriores, se hará rebaja hasta en la mitad de su  
precio.

**Otro.**

Nicolás Ferrer, hace saber al público que en  
su casa que la tiene cerca la Merced, manzana  
95, núm. 2, esquina, se fabrican cañizos para cie-  
los rasos y muy bien trabajados á 6 sueldos la  
cana.

**Pérdida.**

El domingo por la tarde se perdió un pen-  
diente de oro con perlas y esmeraldas. La per-  
sona en cuyo poder se halla y quiere devol-  
verlo se gratificará el hallazgo. En esta imprenta  
darán razon.

Editor responsable.—D. Francisco Roselló y Frau.

PALMA.

IMPRESA DE LA V. DE VILLALONGA  
Cerca del Correo.

*P.O.S.E.*  
*Juan Villalonga*